
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Συνάντηση Προκαθημένων των Ορθοδόξων
Εκκλησιών Ρωσίας και Σερβίας



Συνάντηση με τον Αγιώτατο Πατριάρχη Σερβίας Ειρηναίο είχε στις 17 Ιουλίου 2013 στην
Πατριαρχική κατοικία της Ιεράς Μονής Αγίου Δανιήλ Μόσχας ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και
Πασών των Ρωσιών Κύριλλος.

Τον Αγιώτατο κ. Ειρηναίο, ο οποίος πραγματοποιεί την επίσκεψη στην Ορθόδοξη Εκκλησία της
Ρωσίας συνοδεύουν: ο Μητροπολίτης Μαυροβουνίου και Παραθαλασσίας Αμφιλόχιος, οι
Επίσκοποι: Νοβογκρατσάνιτσας, Μεσευρώπης και Δυτικής Αμερικής Λογγίνος, Μπάτσκας
Ειρηναίος, Ράσκας και Πριζρένης Θεοδόσιος, ο Αρχιμανδρίτης Αρσένιος, αδελφός της Ιεράς
Μονής Ζίτσας, ο πρωθιερέας Ραντομίρ Πόποβιτς, καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Βελιγραδίου, ο πρωθιερέας Γκοΐκο Πέροβιτς, σχολάρχης της Ιερατικής Σχολής
Άγιος Πέτρος Τσετίνιγιε, ο πρωτοδιάκονος του Ιερού Ναού Αρχαγγέλου Μιχαήλ Βελιγραδίου
Ραντομίρ Πέρτσεβιτς, ο υπάλληλος του Γραφείου του Αγιωτάτου Πατριάρχου Σερβίας διάκονος
Αλέξανδρος Σεκούλιτς. Στη συνάντηση επίσης παρέστη ο Επίσκοπος Μοράβιτσι Αντώνιος,
Προϊστάμενος του εν Μόσχᾳ Μετοχίου της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας.

Από πλευράς της Ρωσικής Εκκλησίας συμμετείχαν: ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας,
Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας, ο
Επίσκοπος Σολνετσνογκόρσκ Σέργιος, Διευθυντής της Διοικητικής Γραμματείας του Πατριαρχείου
Μόσχας, ο Επίσκοπος Βοσκρεσένσκ Σάββας, Ηγούμενος της Μονής του Σωτήρος Μόσχας, ο
Καθηγούμενος της Μονής Αγίου Δανιήλ Μόσχας Αρχιμανδρίτης Αλέξιος Πολικάρπωφ, ο
Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ, Αναπληρωτής Πρόεδρος του ΤΕΕΣ, ο Πρωθιερέας Ίγκορ
Γιακιμτσούκ, Γραμματέας του ΤΕΕΣ επί των διορθοδόξων υποθέσεων.

Καλωσορίζοντας θερμά τον υψηλό προσκεκλημένο και την περί αυτόν αντιπροσωπεία στο
πνευματικό και διοικητικό κέντρο του Πατριαρχείου Μόσχας, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος
τόνισε: «Είναι μεγάλη μας χαρά ότι η πολυαναμενόμενη επίσκεψή της Υμετέρας Αγιότητας
πραγματοποιείται σήμερα και συμπίπτει με την ευλογημένη περίοδο εορτασμών της επετείου των
1025 ετών εκχριστιανισμού των Ρως. Επίσης χαιρόμεθα που θα παρατείνετε την ειρηνική επίσκεψή
Σας εξαιτίας της συμμετοχής Σας στις πανηγυρικές εκδηλώσεις».

Η Αυτού Αγιότητα τόνισε τους ανέκαθεν ιδιαίτερους δεσμούς μεταξύ των Ορθοδόξων Εκκλησιών
Ρωσίας και Σερβίας. «Είμαστε κληρονόμοι της μιας σλαβικής πνευματικής και πολιτιστικής
παραδόσεως, η οποία ανάγεται στους Αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο. Η θεία λατρεία την οποία
επιτελούμε είναι κατανοητή τόσο στους Ρώσους όσο και στους Σέρβους. Αυτή η λειτουργική
παράδοση συνδέει πνευματικά και προσευχητικά τους λαούς μας», ανέφερε συγκεκριμένα ο
Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας. Επίσης υπενθύμισε ότι ο ιδρυτής της
Σερβικής Εκκλησίας Άγιος Σάββας εκάρη μοναχός στο Παλαιομονάστηρο στο Άγιο Όρος και ο ίδιος
μετέφρασε στα Σλαβονικά το Πηδάλιο το οποίο επί αιώνες ήταν σε χρήση και από την Ορθόδοξη
Εκκλησία της Ρωσίας.

«Οι Εκκλησίες μας και οι λαοί μας στο διάβα της ιστορίας έζησαν τις χαρές και τις λύπες. Πολύ
συχνά ήταν κοινές οι χαρές και οι λύπες. Ενθυμούμεθα τη θυσία, την οποία προσέφερε ο Ρωσικός
λαό με την απελευθέρωση των Βαλκανίων και τι αγαθά αποτελέσματα είχαν όλα αυτά για το
Σερβικό λαό. Επίσης ενθυμούμεθα τη συμπαράσταση της Ρωσίας προς το Σερβικό λαό με κίνδυνο
για την ίδια την ύπαρξή της. Όπως είναι γνωστό η τραγωδία του Α΄Παγκοσμίου Πολέμου
ακολουθήθηκε από την επανάσταση και τις δοκιμασίες για το λαό μας. Αλλά επίσης ενθυμούμεθα
πως ο Σερβικός λαός και η Σερβική Εκκλησία με ανοιχτές αγκαλιές δέχθηκαν ένα μεγάλο αριθμό
Ρώσων προσφύγων, οι οποίοι μετά την επανάσταση εγκατέλειψαν τη χώρα».



Από την πλευρά του ο Αγιώτατος Πατριάρχης Ειρηναίος ευχαρίστησε για την προσφώνηση και
ειδικότερα ανέφερε: «Αυτά είναι τα λόγια του Προκαθημένου μιας μεγάλης Εκκλησίας, ενός
μεγάλου λαού, ο οποίος ο λαός είναι σημαντικός όχι μόνο για τους Σλάβους, αλλά διαδραματίζει
ένα μεγάλο ρόλο παγκοσμίως».

Ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Σερβίας ακόμα ευχαρίστησε τον Πατριάρχη
Κύριλλο «για τη δυνατότητα να προσκυνήσει τα ιερά και τα όσια της Ρωσικής Εκκλησίας, να
προσευχηθεί με τον Ρωσικό λαό και να λάβει τη χάρη του Θεού». Σύμφωνα με τον Αγιώτατο κ.
Ειρηναίο η 1025ετία εκχριστιανισμού των Ρως είναι σημαντική όχι μόνο για την Ορθόδοξη Εκκλησία
της Ρωσίας αλλά και για όλους τους Σλαβικούς λαούς.

Σχετικά με την επίσκεψή του προς την Ρωσική Εκκλησία, ο Πατριάρχης Ειρηναίος υπογράμμισε ότι
«αυτή η επίσκεψη καλείται να συσφιξει τους πνευματικούς μας δεσμούς και να συμβάλει στην
περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων». Ο κ. Ειρηναίος επικαλέσθηκε τα του Αγίου Νικολάου
Βελιμίροβιτς για την ανάγκη συσπειρώσεως των Σλαβικών λαών και τον ιστορικό ρόλο, τον οποίο
έχουν ακόμα να διαδραματίσουν. «Αυτός ο ρόλος αφορά κυρίως το Ρωσικό λαό και την Ορθόδοξη
Εκκλησία της Ρωσίας, η οποία πρέπει να ηγηθεί της μεγάλης Σλαβικής οικογένειας», προσέθεσε ο
Αγιώτατος κ. Ειρηναίος.

Σύμφωνα με τον Προκαθήμενο της Σερβικής Εκκλησίας κατά τη συνάντηση θα εξετασθούν μερικά
ζητήματα της εκκλησιαστικής επικαιρότητας. «Ως εκπρόσωποι των Σλαβικών λαών πρέπει να
έχουμε μια κοινή θέση ως προς την επίλυση θεμάτων παραμένοντας ενωμένοι με τις λοιπές
Ορθόδοξες Εκκλησίες».

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως ο κ. Ειρηναίος αναφέρθηκε στην κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο,
υπενθυμίζοντας ότι η έδρα των Προκαθημένων της Σερβικής Εκκλησίας είναι το Πατριαρχείο
Πεκίου. Ελλοχεύει ο κίνδυνος αυτό το έδαφος να βρεθεί εκτός Σερβίας. «Επί αιώνες ο λαός μας
υποφέρει στο Κοσσυφοπέδιο», τόνισε ο Πατριάρχης Σερβίας και αναφέρθηκε στην τουρκοκρατία
στο παρελθόν κα την επιθυμία τίνων χωρών σήμερα να αποσπάσουν το έδαφος αυτό από το κράτος
της Σερβίας προκειμένου να δημιουργηθεί ένα δεύτερο κράτος της Αλβανίας.

«Η άρνησή μας του Κοσόβου και των Μετοχίων θα εσήμανε την άρνηση των ιερών και των οσίων
μας, της ιστορίας μας, διότι τα κύρια ιστορικά μνημεία μας εκεί ευρίσκονται».

 Ο Πατριάρχης Σερβάις εξέφρασε την ελπίδα για τη συμπαράσταση της Ρωσικής Εκκλησίας και
Πολιτείας στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου.

Από πλευράς του ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας διαβεβαίωσε ότι αυτή παρακολούθεί
επισταμένως τις εξελίξεις στο Κοσσυφοπέδιο, τόνιζοντας ότι το έτος 2013 είναι έτος ιδιαίτερων
δοκιμασιών για το Σερβικό λαό με βεβηλώσεις Ιερών Ναών, καταστροφές των ταφοπλάκων,
απειλές στους Ορθόδοξους Σέρβους. Ο Πατριάρχης Κύριλλος εκφράζοντας τη θέση της Ρωσικής
Εκκλησίας δήλωσε υποστήριξη στο δίκαιο της Σερβικής Εκκλησίας επί του Κοσσυφοπεδίου και
ταυτόχρονα αναφέρθηκε σε σειρά σχετικών δηλώσεων, στις οποίες προέβη η Ρωσική Εκκλησία.

 Μετά λήξη της συσκέψεως ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος απένειμε στον Προκαθήμενο της
Σερβικής Εκκλησίας και τα μέλη της συνοδείας του υψηλές τιμητικές διακρίσεις της Ρωσικής
Εκκλησίας «λαμβάνοντας υπόψη το έργο τους επ΄αγαθώ της Αγίας Εκκλησίας και εξαιτίας της
επετείου των 1025 ετών εκχριστιανισμού των Ρως».

Ο Πατριάρχης Ειρηναίος ευχαρίστησε τον Προκαθήμενο της Ρωσικής Εκκλησίας για τα παράσημα
και την υποστήριξη και εξέφρασε ελπίδα ότι ο Σερβικός λαός θα ανταπεξέλθει σε όλες τις



δοκιμασίες ακόμα και με την «ευλογημένη βοήθεια των Ρώσων Αγίων».

 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/52478/
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